

渡海

今年 89 岁的老英雄丁文杰，山东寿光人。17岁参军，从抗日战争打到解放战争；从山东打到辽宁、北京、湖北、广东、广西，最后战至海南岛。解放海南岛战役时，丁文杰是 40 军 120 师 358 团副团长兼作战参谋。

8 月 23 日，在广州赤岗海军医院，当丁老向海南日报报业集团记者谈到渡海作战，谈到牺牲的战友时，数度落泪、泣不成声。“虽然最后赢得了解放，可是很多战友年纪轻轻就牺牲了。每当想起他们，常常忍不住掉眼泪。”丁文杰说。

偷渡与强攻相结合

丁文杰回忆，1949 年 12 月中旬，广西战役胜利结束，但是，海南岛仍处于国民党控制之下。

蒋介石派得力干将薛岳前往海南成立了国民党海南防卫总司令部，并由薛岳任总司令。薛岳纠集逃到海南岛的余汉谋、白崇禧残部，以及原在岛上的部队，经过整顿补充拼凑，计有陆海空三军兵力十余万人，包括 5 个军、19 个师，还有海军舰队及空军作战飞机一批，筑起一道陆海空立体防线，薛岳妄地将其称之为“伯陵防线”。

1949 年底，中央军委发出解放海南岛的命令，并明确指示解放海南的任务由 40 军和 43 军担任，另外还有炮兵及工兵一部，共十万余人组成渡海作战兵团。身为 358 团副团长兼作战参谋，丁文杰对当时的战略战术都比较了解。“我军根据当时的敌我形势，决定采取首先小部队偷渡，然后大举渡海登陆的战役指导方针。”

1950 年 3 月 6 日，40 军一个加强营成功偷渡，在儋县白马井地区抢滩登陆。随后，3 月 11 日、27 日以及 4 月 1 日，又先后有一个加强营、两个加强团偷渡成功。偷渡部队登陆后与琼崖纵队会合，在岛上组织了小规

接应



老战士何如伟回忆当年激情岁月。

南海网记者 汪德芬 摄

盈滨半岛 55 万平米天赐上湾诚聘
项目开盘在即高薪诚聘：销售总监/销售主管
/策划师/销售人员/销售文秘，要求：具有营销或
相关专业专科以上学历，形象气质佳，有较强的
语言表达能力，熟悉海口房地产市场情况，经验
丰富者优先应聘人员将应聘简历和一张全身生活
照片发送 Email 至 tjfhxy@126.com 邮箱。
面试地址：
海口市金贸中路 1 号半山花园海天商务楼 2518 室



招聘

大公报、大公网招聘新闻记者

个人简历邮 zjx-58198@163.com

海南德利泳池公司诚聘

管理现场土建工程师 2 名，2 方立

小铲车熟练师傅 2 名。待遇面议

电话：68521231 13976082262

招生培训

北京航空航天大学成教招生

65230565 乐山师范学院 1876000989

商务

· 供求 · 典当 · 农业

· 咨询代理 · 诚征代理

典当

急用钱—找银达

全国首家典当连锁集团

银达典当历经 17 年诚信创业，现在

海口三亚北京上海深圳等设有 16

家分公司，现为海口及三亚开发

办理土地、房产大额抵押。并办理人

户房产汽车证券黄金等小额典当。

国贸玉沙路椰城大厦一层、三亚瀛瀛花

园海口：68541188、68541288、13907582222

三亚分公司：88334336、13876003132

时任 40 军 358 团副团长的丁文杰回忆往事不自禁——

忆战友，英雄泪满襟

本报记者 范南虹 南国都市报记者 吴雅菁



四野 40 军老英雄丁文杰(右)在病房里讲述当年的战斗历程。 本报记者 苏建强 摄

模的运动战和游击战，增强了岛上接应渡海大军的力量。

率部执行第一梯队登陆任务

1950 年 4 月 16 日 19 时 30 分许，丁文

杰率 358 团一营、三营作为渡海第一梯队，从雷州半岛南端灯楼角起航，直奔海南岛而去。“刚起航时，风很顺，船行也快。但是，船行到琼州海峡中途后，却风平浪静，只好采用人工摇橹前进，几艘机船在外围护航。午

夜时分，海面上出现浓雾，十米以外什么也看不见。”丁文杰说，他用尽了各种联络方法想集中船队，便于指挥，但船与船之间又因靠得太紧，无法摇橹。这样，船队航行的队形开始变乱，有的船还失去了联系。

“幸好琼崖纵队在此之前送来了 100 多名船工和领航员，358 团也分配到了 20 多名老船工。在浓雾天气下，他们引导部队准确登陆，发挥了重要的作用。”丁文杰说，大雾消失后，国民党的飞机和军舰都冲了上来，358 团以战防炮开火还击，掩护船队前进，国民党军舰仓皇地还击了几炮就掉头跑了。

17 日黎明时分，丁文杰带领一营、三营靠近临高角，发起登陆作战，并与守在此地的国民党部队交火。“我们迂回到敌人背后，将临高角核心碉堡里国民党一个连歼灭，为后续部队打开了前进之路。经过半小时厮杀，占领了滩头阵地。”回忆到这里，丁文杰很兴奋，“国民党部队节节败退，渡海大军在琼崖纵队和先遣偷渡部队的配合下成功登陆！”

“团长于承光牺牲了！”

事隔半个多世纪，丁文杰仍然为所在部队将士们的英勇顽强而自豪。

“登陆后，部队连续作战，空中不断有敌机轰炸，扫射，陆地上还有激烈的战斗。而且由于供应链太长，后勤供应不足，生活极其

艰苦，在那种情况下，我们睡觉都是和衣而眠，吃的是干粮，喝的是井水。但枪声一响，大家又精神百倍。”

但是，让丁文杰至今痛惜的是，358 团团长于承光在登陆后的一场战斗中牺牲了。

1950 年 4 月 20 日，43 军 127 师、128 师在澄迈美亭一带与国民党部队激战，40 军立即前往增援，358 团受令攻占了澄迈白莲，协同兄弟部队击溃国民党军。随后，他们又接到命令，要不惜一切代价向海口市以南的南渡江桥口挺进，截断国民党部队从海口逃往榆林港的通道。

南渡江桥口离 358 团刚攻占的白莲镇还有数十里，这条路线尚在国民党军控制之下，完成这个任务要边战斗边前进。为此，丁文杰与团长于承光、政治处主任王方成，在白莲镇西边一个从林里研究部队前进的路线，突然遇到国民党飞机轰炸。“我当时被炸伤，昏迷了一天一夜。醒过来才知道团长于承光牺牲了，他才 31 岁！”回忆至此，丁文杰再度泪流满面，哽咽难语。

“在这次轰炸中，我左肩胛骨被炸伤，碎片从背后穿过，造成肩胛骨粉碎性骨折。恢复后，左手比右手短了 6 公分，而且伸不直抬不起。但是，比起那些牺牲的战友，我还活着看到了胜利，看到了新中国。”丁文杰难过地说，他听说团长于承光的纪念碑就建在海南，一直想回去看看，这个心愿至今难了！

(本报广州 9 月 13 日电)

征程



平津战役的战斗场面。

本报特派记者 李英挺 翻拍

解放天津

解放天津是平津战役的一个重要组成部分，也是解放战争中最重要的攻坚战之一，由东北野战军参谋长刘亚楼指挥。

中央军委关于平津战役最初的工作计划是，东北野战军和华北野战军在把 50 多万国民党军队分割包围在张家口、新保安、北平、天津和塘沽 5 个孤立点后，先打塘沽，以阻止国民党部队海上逃窜，迫使平津守敌放下武器，避免平津两大城市遭战火破坏。但是经由侦察发现，塘沽周围不适合构筑工事和展开兵力，平津守敌又企图顽抗，于是中央军委改变原定计划，决定首先攻取天津。

1949 年 1 月 2 日，解放军天津前线指挥部根据天津地形特点和敌军布防情况，拟定了天津战役作战方针，即“东西对进，拦腰斩断，先南后北，先分割后围歼，先打塘沽，以阻止国民党部队海上逃窜，迫使平津守敌放下武器，避免平津两大城市遭战火破坏。但是经由侦察发现，塘沽周围不适合构筑工事和展开兵力，平津守敌又企图顽抗，于是中央军委改变原定计划，决定首先攻取天津。

1949 年 1 月 2 日，解放军天津前线指挥部根据天津地形特点和敌军布防情况，拟定了天津战役作战方针，即“东西对进，

拦腰斩断，先南后北，先分割后围歼，先打塘沽，以阻止国民党部队海上逃窜，迫使平津守敌放下武器，避免平津两大城市遭战火破坏。但是经由侦察发现，塘沽周围不适合构筑工事和展开兵力，平津守敌又企图顽抗，于是中央军委改变原定计划，决定首先攻取天津。

1949 年 1 月 4 日，在天津前线指挥部里，刘亚楼右手拿着已接通各纵队指挥所的电话，双眼紧盯着左手腕上的手表。

10 点整，刘亚楼一声令下：“总攻击开始！”随着 3 颗绿色信号弹腾空而起，顷刻间，500 多门大炮一齐怒吼，开始了第一阶段的“炮轰射击”。城墙被撕开了一个个缺口。

11 时，第 2 纵队第 4 师突击队首先突

破成功。担任“东西对进”的主攻部队如潮

水般涌进突破口，以排山倒海之势向天津

守敌拦腰杀去。

1 月 15 日凌晨，东西对进的主攻部队在金汤桥会师，把天津守敌拦腰斩断，使之南北不能相接。敌人整个防御体系被打乱，陷入极度慌乱之中。

第 1 纵队第 1 师从 15 日 5 时开始向敌

核心工事天津警备司令部发起攻击，激战 5

个小时，第 1 团的战士们敏捷地冲进敌司令部大门，活捉陈捷等 7 名国民党将领。

15 时，据守天津城北部，敌军战斗力最强的第 151 师，在我军重重包围之下，宣布投降。

至此，天津战役胜利结束，历时 29 个小时。守敌 13 万人全部被歼。

(于伟慧 良子)

何如伟回忆当年配合大军渡海前的侦察工作——

“那时我们天不怕地不怕！”

本报记者 张苏民 南国都市报记者 宋亮亮

不怕地不怕！”

何老说，1950 年 1 月开始，43 军就派侦察员偷渡海南了解情况。何老跟着 43 军侦察员，从铺前到铜鼓岭一带不知跑了多少遍。侦察任务包括：侦察地形，包括海边的自然情况，潮汐涨退，附近的港口、山头有多少，另外还要了解沿海村庄的群众情况。

“那时每天都在海边跑，心中始终有一团火，热情高涨，一点儿也不觉得累。”何老笑道，“当时我还不懂说普通话，就找了个会说普通话的人当翻译，那段时间里，我的普通话进步了不少咧。”

侦察情况时，当地群众非常配合，如果知道敌人在附近，就会有人赶来通风报信。有一次他们在文昌翁田和冯坡交界处侦察，刚好遇到国民党军几百人在扫荡，当地群众立刻告诉侦察员，并帮助大家到山里躲藏起来。

侦察了 2 个月，情况基本摸透，琼崖纵队开始准备迎接渡海先锋营。何老负责 43 军加强营在文昌登陆点的接应工作。对当年的接应情况，何老至今记忆犹新。

3 月 10 日下午，何老跟随琼崖纵队独立团指战员从琼崖地委所在地出发，准备迎

接 43 军加强营偷渡。何老说，地委所在地位于文昌和琼山交界处，需要行军 40 多公里才能到达海边。何老说，那天还没黑，部队就从山里出发。谁知一山就下雨，由于路面是红土路，十分泥泞，走到第二天上午，才到了文昌公坡排成村。后来，当地党组织派人送来情报，说大军已成功登陆，正向我部队靠近，部队于是原地待命。

大军离我部队越来越近，而敌人两架飞机也跟在后面盘旋，“解放军战士好勇敢，他们人从头上插着树叶伪装，继续向我们靠近，根本没有理那两架飞机。飞机向地面扔了几个炸弹，后来就飞走了。”至今说起来，何老仍是一脸的敬佩。

经过一路拼杀，加强营终于与琼崖纵队会合。何老告诉记者：“大家高兴极了，我们拿出香蕉、椰子等招待大军，大军还拿出我们从没见过的香烟散发给我们。这样，我就完成了接应大军前的侦察和接应任务。”

(本报海口 9 月 13 日讯)

招标公告

一、招标人：临高县水务局

二、招标代理：江西银信工程造价咨询有限公司

三、工程名称：1. 临高县彩桥防潮堤除险加固工程。

2. 临高县农村饮水安全工程。

四、工程概况：临高县彩桥防潮堤除险加固工程，位于新盈镇彩桥村

续建堤防 1.07 公里及配套工程，本次项目投资 457 万元，工期 210 日历天。临高县农村饮水安全工程：大雅饮水工程、珍供水工程、昌黎饮水工程，项目投资：147.5 万元，工期 60 日历天。

五、资质要求：1. 标：具备独立法人资格、水利水电工程施工总承包叁级及以上资质、建造师贰级及以上。2. 标：具备独立法人资格、水利水电工程施工或市政工程施工总承包叁级及以上资质、建造师贰级及以上。

六、报名时须提交以下资料：法定代表人授权书、受托人身份证件、营业执照、资质证书、安全生产许可证、建造师注册证。(校原件加盖公章复印件)。

七、报名时间：2009 年 9 月 14 日至 9 月 17 日止。

八、报名地点：海口市金贸区国贸大道新达商务大厦 16 楼 1603 室

联系人：曾凯 王惠芳 联系电话：0898-68500361

二〇〇九年九月十三日

海南恒鑫拍卖有限公司拍卖公告

(第 2009010 期)

现受委托，定于 2009 年 9 月 29 日上午 10:00 在我公司拍

卖厅公开拍卖：

海口钻石年代娱乐有限公司场地经营权及相关附属设施设备。该俱乐部位处龙昆南与南海大道交汇处，地段繁华，拥有大型室外独立停车场，可同时容纳 150 多辆车，场地营业面积 2000m²，配有多部专用观光电梯，豪华装修，配套设施完整，接手后现状即可营业。参考价 158 万元/整体。

本次拍卖标的以现状为准，竞买保证金 20 万元(以 2009